

財赤陰霾揮之不去

政府剛公布 2002 至 03 年度財政預算案，提出調整公務員和資助機構員工薪酬的溫和節流計劃，可算是為縮減赤字踏出正確的第一步。然而，整份預算案可算是一個過渡性安排，只定下中長期的公共財政目標，並未有深入回應擴闊稅基的新稅項事宜諮詢委員會的報告，也沒有對解決本港結構性赤字問題採取具體措施，這樣可能將公共財政危機往後推，令赤字的陰霾揮之不去。

事實上，預算案對於煙、酒等稅項的調整，不過是「細眉細眼」的措施，對於政府擴闊稅基和稅網，穩定收入來源未有幫助。將來經濟增長一旦未如理想，稅收也難以達到目標，使赤字超出政府預計。新論壇期望政府在落實高官問責制後，能更果斷地推行稅務改革，擴闊稅基，為政府建立更穩健的收入基礎。

事實上，預算案提出將財政儲備的下限定於相當於政府十二個月開支的水平，是可接受的，但政府必須要建立穩健的收入來源，否則一旦稅收因經濟下滑而未符理想，政府便需要動用儲備填補赤字。

新論壇重申，政府應基於稅務的公平原則，積極研究擴闊稅基，包括將薪俸稅個人免稅額調低 5 至 10%，並引入利得稅兩級制，即企業首一千萬元的盈利維持繳納現行的 16% 利得稅，一千萬元以上的盈利則以 18% 稅率計算。但新論壇重申，反對開徵邊境建設稅，因為有關稅項的收益有限，並可能會窒礙日趨緊密的中港經貿和社會的交流。

對於預算案提出，公務員及資助機構員工的薪津平均下調 4.75%，初步看來，調整幅度尚算溫和，但詳情還需待薪酬趨勢調查報告結果再作決定。新論壇也相信政府會按現行機制，分開處理高、中、低級的員工的薪津調整，而不會以「一刀切」的方式處理。

另外，對於政府採取一系列利民紓困措施，包括減免水費、排污費、商業登記證費用，以及提高差餉寬減上限，新論壇表示歡迎。

新論壇也歡迎政府申重會改善基礎教育質素、提升高等教育水平，以及制訂配合香港經濟發展的人口政策。對於「見習就業計劃」，相信除了有助紓緩青年失業問題外，也可以對中小企業作一點幫助。